

# 广州二季度GDP增长0.9% 由负转正

下半年广州市经济将加快新发展、迸发新活力

7月27日,广州市举行了第160场疫情防控复工复产新闻发布会。会上,广州市统计局副局长冯俊通报并解读了上半年广州市经济运行情况。据介绍,2020年上半年,广州市地区生产总值为10968.29亿元,其中二季度经济增长由负转正。

■新快报记者 王彤

## 经济恢复

上半年GDP为10968.29亿元 同比降2.7%

根据广东省地区生产总值统一核算结果,2020年上半年,广州市地区生产总值为10968.29亿元,同比下降2.7%。其中,第一产业增加值为116.17亿元,同比增长4.4%;第二产业增加值为2838.07亿元,同比下降7.0%;第三产业增加值为8014.05亿元,同比下降0.8%。

据悉,信息服务业、金融业等行业逆势增长,发挥了重要支撑作用,全市信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长14.3%,金融业增加值增长8.1%。

第二季度,广州市地区生产总值同比增长0.9%,比第一季度提高7.7个百分点。其中,第一、二、三产业增加值增速全面实现正增长,第一产业增长6.2%,比一季度提高3.8个百分点;第二产业由一季度下降17.5%转为增长1.7%,第三产业增长0.4%,比一季度提高2.6个百分点,经济活跃度总体呈现加快回升态势。

## 民生向好

CPI涨幅比一季度回落0.6个百分点

数据显示,上半年就业形势总体平稳,城乡居民收入增长稳定,消费价格涨幅平稳回落。

就业方面,上半年,城镇登记失业率为2.42%,仍在3.5%的目标以内,就业形势总体趋于平稳。以共享经济、平台经济等互联网新业态继续发挥“稳就业”的作用,6月末全市规模以上信息传输、软件和信息技术服务业企业从业人员同比增长12.5%。

居民收入方面,上半年全市城镇常住居民人均可支配收入35156元,增长2.7%;农村常住居民人均可支配收入16073元,增长4.3%。

消费价格方面,上半年,全市居民消费价格指数(CPI)同比上涨3.5%,涨幅比一季度回落0.6个百分点,呈现逐月回落态势,但其中猪肉消费价格指数累计上涨2.1倍,6月上涨1.9倍,环比下降8.5个百分点;水产品类上涨3.5%,在外餐饮类上涨4.1%;衣着类、交通和通信类消费价格指数同比分别下降4.0%和4.3%,生活用品及服务类下降1.1%。



■7月以来,广州为助推疫后文化旅游市场复苏出台了很多有力措施。7月20日起,电影院有序恢复开放。

新快报记者 林里/摄

数据显示,第一产业增加值当季增长6.2%。农业在水果丰收、渔业较快增长的带动下,总产值同比增长5.6%,比第一季度提高2.7个百分点。

第二产业增加值当季增长1.7%。从第二产业的主要行业来看,规模以上工业增加值同比增长3.7%,比第一季度提高23.3个百分点;三大支柱产业中的汽车产业产值第二季度增长6.7%、石化产业产值增长3.2%,比第一季度分别提升42.3个和13.4个百分点。建筑业在政策利好及融

资环境改善的双重推动下,总产值当季同比增长20.3%,比第一季度提高29.2个百分点。

第三产业增加值当季增长0.4%。从主要行业来看,网络经济相关行业在疫情中逆势增长,信息传输、软件和信息技术服务业营业收入同比增长12.8%,比1-2月提高8.1个百分点;6月末金融机构本外币存贷款增长14.2%,金融业当季实现增加值增长7.7%;当季商品销售总额由第一季度的下降15.2%转为同比增长7.4%;

从需求端来看,上半年固定资产投资已经率先实现正增长,恢复势头好于全国、全省。汽车、医药、医疗器械等高新技术产业投资较快增长,而且受疫情影响开工时长减少,目前仅完成计划总投资额的25.9%,下半年仍有近3/4的项目存量可供推进,是下半年广州市经济复苏和未来动能继续强有力的支持。

从生产端来看,上半年部分新兴产业、高技术制造业已恢复正增长,产业结构也正持续优化、稳步调整。新兴产业中的IAB产业增加值增长

2.5%,生物医药与健康产业增加值增长2.9%,其中核心行业医药制造业增加值快速增长16.1%。以电子信息制造业为领衔的新一代信息技术增长4.0%,信息类新产品保持活力,上半年全市服务器产量同比增长2.1倍,集成电路产量同比增长2.2倍,显示器产量同比增长19.7%,在国内属于领先水平,广州数字经济产业基础和基础设施基础都比较好。

冯俊表示,目前广州加快部署推动数字经济发展,加快培育形成新的增长点,截至2020年上半年广州累

房地产主要指标商品房销售面积同比下降20.6%,降幅比第一季度收窄11.0个百分点。

从月度看,规模以上工业增加值连续3个月保持正增长,社会消费品零售总额、固定资产投资连续4个月降幅收窄,消费价格涨幅连续4个月稳步回落。

冯俊指出,一系列数据的上扬趋势表明,第二季度广州地区生产总值转正的支撑力较强,经济运行在冲击下呈现出韧性和活力。

计建成5G基站2.53万座。另外,新业态新模式的快速增长也是下半年经济复苏的信心保障,上半年全市限额以上批发和零售业实物商品网上零售额增长31.6%;限额以上住宿餐饮企业通过公共网络实现的餐费收入增长43.3%。

“随着疫情防控工作的深入开展,‘六稳’工作、‘六保’任务的贯彻落实,数字经济、新兴产业等新的增长点加快培育,下半年广州市的经济将加快新发展、迸发新活力。”冯俊说。

## 南方电网广东中山供电局:办电高效 客户获得电力快人一步

特别报道

7月24日,“从办理到通电,前后与供电部门只接触了两次。虽然我看不到背后的故事,但我能感受到中山供电为优化电力营商环境所付出的努力。无论办电还是用电,都挺便捷省心的。”中山市神湾镇神湾中学后勤主任杨先生感慨道。

为高效高质护航中考,南方电网广东中山供电局为神湾中学开通办电绿色通道,根据客户工程进度进行提级审批,停送电计划与工作票的审批一天之内办结;积极与施工单位交涉,优先安排带电接火项目,采用快速带电接火作业,在不影响学校中考复习的情况下快速完成送电。最终在7月17日实现装表接电“即日通”,整个过程只用了7天。

据了解,临近中考,作为中山市中考考点之一的神湾中学,需要在考场封场

前,为考室新增空调从而给考生提供一个舒适的考试环境。7月10日,由于校方原有的供电容量无法满足用电需求,神湾中学申请新装500千伏安专用变压器。

要顺利完成考场的布置,就得与时间赛跑。当天,中山供电局接到用户申请后,马上组织相关人员进行现场勘测,立即制定供电方案,由该局出资建设学校电源接入点的架空线引落装置。另一方面,该局还积极指导客户采用南方电网客户受电工程典型设计方案,实施设计图纸“免审批”,协助客户缩短施工时间。

工期虽然短,难度却不小。据悉,该局为打造审批最少、流程最优、效率最高、服务最好的电力营商环境,推出了一系列惠民举措。办电资料精简到2类,低压办电流程压缩为2个,中压办电流程

压缩为3个;小微企业报装实施零上门、零审批、零投资;联合政府部门实施电力外线工程项目并联审批,全面实现线上申报、专窗办理、限时办结;提前定额储备业扩配套项目物资,加快项目建设进度;通过政企联动推广电子证照应用,在行政服务中心设立专窗,统一受理全市客户用电咨询、办电报装等业务,推出“获得电力一点通”微应用,为客户远程提供办电全过程贴心服务,线上监督服务质量,快速响应客户需求,做到业务沟通

高效便捷,服务质量更上一层楼。

接下来,中山供电局将继续围绕客户办电、接电和用电全过程,推进落实各项服务措施,提升人民群众电力获得感和满意度,助力中山营造一流营商环境。

(李红云 鲁军 黄嘉炜)



■中山神湾供电分局配网施工。

唐永冲/摄